

永葆与时俱进的理论品格

——纪念真理标准问题大讨论 40 周年

文 / 中央党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主任 何毅亭

40 年前的真理标准问题大讨论，发时代之先声、开历史之先河，为重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线奠定了坚实的理论基础，成为实现党和国家伟大历史性转折的思想先导。这场大讨论的一个重大启示，就是必须科学对待马克思主义，永葆马克思主义与时俱进的理论品格。

与时俱进是马克思主义的理论品格

马克思主义是发展的科学，是发展的真理。在《共产党宣言》发表 25 年后，马克思、恩格斯在《宣言》德文版序言中就明确指出：这个《宣言》中所阐述的一般原理整个说来直到现在还是完全正确的，但对这些原理的实际运用，随时随地都要以当时的历史条件为转移。马克思、恩格斯之所以这样讲，是因为他们坚信任何理论包括他们自己的理论都是行动的指南而不是教条，都要经受实践的检验，都会随着时代、实践和科学的发展而不断发展。

马克思主义这一与时俱进的理论品格，在后来的马克思主义与实际相结合中不断得到证明。列宁关于社会

主义革命可以首先在一国或数国获得胜利的理论，就是对马克思主义与时俱进理论品格的运用、丰富和发展。列宁明确指出，只有“首先考虑到各个‘时代’不同的基本特征（而不是个别国家的个别历史事件），我们才能够正确地制定自己的策略；只有了解了某一时代的基本特征，才能在这一基础上去考虑这个国家或那个国家的更具体的特点”。列宁在十月革命胜利后不久，根据形势的发展变化，改变“战时共产主义”政策，实行新经济政策，也是与时俱进理论品格在具体政策方面的体现。

以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人提出农村包围城市、武装夺取政权的理论，同样坚持了马克思主义与时俱进的理论品格，是对马克思列宁主义的创造性发展。毛泽东同志在延安时期就强调：“马克思列宁主义的伟大力量，就在于它是和各个国家具体的革命实践相联系的。对于中国共产党说来，就是要学会把马克思列宁主义的理论应用于中国的具体的环境。成为伟大中华民族的一部分而和这个民族血肉相连的共产党员，离开中国特点来谈马克思主义，只是抽象的空洞的马克思

主义。因此，使马克思主义在中国具体化，使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性，即是说，按照中国的特点去应用它。”正是保持和发扬这样一种理论品格，中国共产党人把马克思主义基本原理与中国革命实际相结合，找到了有中国特色的革命道路，形成了毛泽东思想，实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃，把中国革命引向胜利，并开始了中国社会主义革命和建设的伟大实践。

对于中国共产党来讲，坚持与时俱进，要求党的全部理论和工作要体现时代性，把握规律性，富于创造性。我们既要毫不动摇地坚持马克思主义基本原理，又要积极主动地谱写新的理论篇章，把发扬革命传统与创造新鲜经验有机结合起来，在解放思想中统一思想，用发展着的马克思主义指导新的实践。离开本国实际和时代发展谈马克思主义，没有意义；静止地孤立地研究马克思主义，把马克思主义同它在现实生活中的生动发展割裂开来、对立起来，没有出路。只有永葆与时俱进的理论品格，才能不断开创马克思主义中国化的新境界。

真理标准问题大讨论开启了马克思主义中国化的新进程

邓小平同志在《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的讲话中曾指出：“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”时隔40年，邓小平同志这些话仍然振聋发聩、促人深省。真理标准问题大讨论，正是40年前中国共产党人永葆马克思主义与时俱进理论品格的鲜明标志，也是实践马克思主义与时俱进理论品格新的历史起点。

与时俱进，首先是在“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这个根本问题上的与时俱进。作为中国特色社会主义理论体系奠基之作的邓小平理论，坚持科学社会主义理论和实践的基本成果，深刻揭示了社会主义的本质，澄清了不合乎时代进步和社会发展规律的模糊观

真理标准问题大讨论，为重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线奠定了坚实的理论基础，成为实现党和国家伟大历史性转折的思想先导。

念，做出我国正处在并将长期处在社会主义初级阶段的重大判断，提出“三个有利于”评价标准，把对社会主义的认识提高到新的科学水平，使我国成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折。

与时俱进，也是在“建设什么样的党、怎样建设党”这个核心问题上的与时俱进。在科学把握中国共产党所处历史方位基础上，“三个代表”重要思想明确提出中国共产党始终代表中国先进生产力的发展要求，不断推动社会生产力的解放和发展；始终代表中国先进文化的前进方向，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化；始终代表中国最广大人民的根本利益，把人民的根本利益作为出发点和归宿。这对于提高党的执政能力，巩固党的执政地位，保持党的先进性，始终做到党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作都充分体现与时俱进的要求，具有重大意义。

与时俱进，又是在“实现什么样的发展、怎样实现发展”这个重大问题上的与时俱进。作为马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，科学发展观总结我国发展实践，适应我国发展阶段性特征提出的新要求，全面认识工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势新任务，深刻把握我国发展面临的新课

坚持党的基本路线一百年不动摇



题新矛盾，对中国社会实现什么样的发展、怎样发展作出新的科学回答，深刻揭示了发展的本质和内涵，指明了经济社会持续健康发展的正确道路，把我们对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平。这为我们党推动当代中国以世界上少有的速度持续快速发展、全面建设小康社会，提供了科学理论指导；为我们经受考验、化危为机、赢得主动，提供了强大精神支柱。

马克思主义与时俱进的理论品格告诉我们，必须从新的实际出发，用新的观点来认识、继承和发展马克思主义，这才是真正坚持马克思主义；必须立足中国实际和时代发展来进行理论创造，这才是真正管用的马克思主义。

推进实践基础上的理论创新，发展当代中国马克思主义

习近平总书记指出，发展 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义，必须立足中国、放眼世界，保持与时俱进的理论品格。

回应时代呼唤，反映实践诉求，勇于推进实践基

础上的理论创新，是中国共产党从胜利走向胜利的一条根本经验。毛泽东同志曾讲过：实践中是要出道理的。习近平新时代中国特色社会主义思想，正是以习近平同志为主要代表的中国共产党人在新时代的伟大实践中创造出来的“道理”。这一思想深深根植于中国近代以来一百多年民族危亡、民族奋起的深厚历史，深深根植于中国共产党人近百年波澜壮阔的伟大实践，是党的十八大以来党和国家事业发生历史性变革的理论结晶。

习近平新时代中国特色社会主义思想既坚持马克思主义又坚持解放思想、与时俱进，围绕坚持和发展中国特色社会主义创造性提出了一系列新理念新思想新战略，在理论上重大突破、重大创新、重大发展。这一思想明确提出：新时代党的总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会基础上分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾；新时代中国特色社会主义事业的总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”；新时代全面深化改

革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；新时代全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；新时代党的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队；新时代中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体；中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量，等等。这些内容，彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义，充分展示了博大精深的思想理论体系。

无论从科学社会主义发展史看，还是从马克思主义中国化历史进程看，习近平新时代中国特色社会主义思想既鲜明勾勒出 21 世纪社会主义在中国的前途命运，又鲜明勾勒出 21 世纪世界社会主义的前途命运，以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，从理论和实践的相结合上创造性地回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，谱写了 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义的新篇章。

在统揽“四个伟大”的实践中，保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格

习近平总书记指出，在新的时代条件下，我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格，勇于推进实践基础上的理论创新。

中国特色社会主义进入新时代，但是“四大考验”“四种危险”将长期存在。我们要有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，必须反对任何贪图享

受、消极懈怠、回避矛盾的错误思想和行为。还必须坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行，坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为，坚决破除一切顽瘴痼疾，坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结与社会和谐稳定的行为，坚决战胜一切困难和挑战。推进伟大斗争的任务是长期的复杂的艰巨的，中国共产党人只有永葆与时俱进的理论品格，始终保持斗争精神，提高斗争本领，才能不断夺取伟大斗争的新胜利。

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，是中国人民的“主心骨”。打铁必须自身硬。崇高的历史使命，宏伟的战略目标，对中国共产党的自身建设提出了更高要求。必须永葆与时俱进的理论品格，以党的政治建设为统领，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量；必须始终不忘初心，牢记使命，更加自觉地坚定党性原则，勇于正视问题，敢于刮骨疗毒，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，以大无畏的自我革命精神把党锻造得更加坚强有力。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。但这绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。伟大梦想是在社会主义初级阶段背景下实现中华民族伟大复兴，在世界上最大发展中国家全面建成社会主义现代化强国，在有 13 亿多人口的东方大国基本实现共同富裕，在以西方为主导的世界格局中实现中国由全球治理的参与者向全球治理的引领者转变。所有这些都是过去从来没有过的全新事业，要求我们必须破除因循守旧的思想，永葆与时俱进的理论品格，以创新的精神寻找新方法、探索新路径、积累新经验、采取新举措。我们要始终保持政治定力，始终坚持实干兴邦，在谱写新时代中国特色社会主义的新篇章中推进中华民族伟大复兴中国梦的实现。■

（原文刊载于《学习时报》）